



## 金川集团位列“2025中国企业500强”第59位

排名较上年提升19位

本报讯 9月15日,中国企业联合会、中国企业家协会发布“中国企业500强”。金川集团股份有限公司以营业收入42369424万元,位列中国企业500强第59位,较上年提升19位。榜单显示,企业500强营业收入达110.15万亿元,较上年500强有所增加。入围门槛实现23连升,达479.60亿元,提升5.79亿元。资产总

额为460.85万亿元,增长7.46%。金川集团坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,二十届二中、三中全会精神和习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神,全面落实省委、省政府决策部署,以“四强”行动为抓手,以产品创新引领市场,加快构建现代化产业体系,因地制宜

发展新质生产力,优化产业集群布局,形成了镍钴、铜贵、电池材料、有色金属新材料、化工、新能源、生产性服务业等七大产业,加快构建具有金川特色和优势的现代化产业体系,实现量质齐升,塑造了发展新动能,工业强省“排头兵”和高质量发展“领头雁”作用全面凸显。  
(金川集团新闻中心)

## 工业废墟转变生态绿洲 资源型城市书写绿色转型新范式

中央广电总台国际在线 燕梦宇

### 央媒看金昌

径。这座因镍而兴的戈壁工业城,通过十余年科学治理与全民参与,实现了从“矿坑伤疤”到“城市绿肺”的华丽转身,为西部生态脆弱区提供了可复制的绿色发展样本。

#### 系统性生态修复重构城市肌理

面对近30年露天镍矿开采遗留的7033万立方米矿坑与上亿吨废石山,金昌市联合金川集团自2009年启动生态修复工程。通过组建跨学科技术团队,创新采用“生物群落稳定、植物多样性高、自我更新演替”的治理模式,在200万平方米废矿区构建起可持续生态系统。累计组织20万人次义务劳动,完成8座山体重塑、开挖总长度近30万米的种植沟,成功种植116个品种74万株苗木,形成200万平方米“城市绿肺”。2010年获批国家矿山公园后,持续投入超1588万元

升级灌溉系统与基础设施,使昔日工业废墟蜕变为国家级生态地标。

#### 多元功能融合激活城市活力

目前,矿山公园已超越传统绿地功能,形成“生态+文化+科普”的复合型城市公共空间。作为甘肃省特色科普基地,年均接待研学团体超万人次;2019年创新推出公众网络认养项目,开辟全民参与生态建设新渠道;2023年建成“镍都之光”灯光秀展演设施,年吸引市民游客超10万人次。公园与北部防护林连片形成绿色屏障,使市区空气质量显著改善,成为市民休闲健身首选地,实现生态效益与社会效益的有机统一。

#### 长效管护机制保障永续发展

建立“专业管护+全民参与”的双轨维护体系,专业绿化单位常态化开

展灌溉、修剪、病虫害防治;金川集团连续12年组织冬季义务劳动,清除杂草、疏通沟渠;2023至2024年投入1588万元完成道路硬化、设施修缮,确保公园功能持续升级。2025年启动劳动公园建设项目,进一步拓展“生态修复+工业记忆+劳动教育”的城市功能维度,构建“修复—管护—提升”的良性循环。

金昌的实践表明,资源型城市转型需以生态修复为起点,通过科学规划重构城市空间,以功能融合激发内生动力,以长效机制保障可持续发展。这座戈壁工业城用十余年坚守证明:工业遗产不是发展包袱,而是绿色转型的战略资源;生态修复不是简单绿化,而是城市肌理的重构与再生。从“镍都”到“绿洲”的转变,为西部资源型城市破解“矿竭城衰”困局提供了具有示范价值的“金昌方案”。

## 王琳玺在经开区调研重点项目建设

本报讯(记者杨蓉 郭鑫)9月15日,市委副书记、市长王琳玺深入金昌国家级经开区调研省市列重点项目建设工作时强调,要完整准确全面贯彻习近平总书记对国家级经济技术开发区工作作出的重要指示精神,当好高质量发展排头兵,坚持一切围着企业转,一切盯着项目干,千方百计抓产业、促发展,用心用情抓招商、育主体,慎终如始抓安全、守底线,全力推动重大项目建设跑出加速度,为转型跨越高质量发展汇聚强大动能。

王琳玺一行来到神泥科技10万吨/年铜镍钴盐提升改造、正昊钛镍高端装备产业园、蓄谷绿能新能源产业园一期、基础设施配套建设等项目现场,走进施工工地和生产车间,与相关负责人深入交流,详细了解项目规划设计、建设进度、要素保障、安全环保和企业生产经营等情况,并现场协调解决相关问题。

王琳玺强调,项目是促进经济发展的重要载体和核心引擎。要紧盯竣工项目抓投产,严格落实“包抓联”“六必访”制度,积极协调解决原料供应、产品销售、劳务用工

等问题,推动大中小企业、上下游产业融通发展,确保项目竣工即投产、建成即运营。紧盯在建项目抓进度,强化效率意识,在确保安全和质量的前提下,科学编排时间节点和建设进度,推动项目建设提速提效,努力形成更多投资量、工作量、实物量。紧盯新建项目抓开工,采取一线调研、现场办公、专题会商等措施,统筹做好项目建设用地、资金、用工等各类要素保障,加快完善水电路气等基础设施,全流程多维度服务项目建设,推动落地项目早日开工建设。紧盯招商引资项目抓落地,持续加大“走出去、请进来”力度,聚焦“2+4”现代化产业体系补链强基、延链扩容、强链突破,加快引进落地一大批高技术、高成长性、高附加值企业,着力培育更多经济增长点和新质生产力。紧盯政策机遇谋项目,坚持远谋近施,建立发改委牵头抓总、园区主导谋划、行业部门指导论证的工作机制,围绕政策导向、资金投向、市场方向,结合园区资源优势、产业基础、配套设施,积极谋划零碳园区建设,力争更多项目纳入国家和省上规划“大盘子”,为“十五五”规划编制提供坚实支撑。

## 破除隐性壁垒 降低企业成本 我市创新“双提前”机制提升公共资源交易质效

本报讯(记者文星乃)近日,市公共资源交易中心在深化公共资源交易领域改革中再出实招,在前期成功推行招标计划提前发布制度的基础上,创新推出工程建设项目招标文件预公示制度,构建起“招标计划提前发布、招标文件提前公示”的“双提前”组合机制。这一改革举措不仅有效破除了公共资源交易领域的隐性壁垒,更大幅降低了市场主体信息获取成本,为营造公平、公正、公开、透明的市场环境提供了坚实保障,助力我市公共资源交易迈入“阳光化”新阶段。

“双提前”机制的落地,首要成效体现在优化招投标营商环境、促进公平竞争上。以往,潜在投标人常因获取项目信息时间短、研判周期不足,面临参与门槛高、准备不充分等问题。而“双提前”机制通过为市场主体预留充足时间了解项目详情、分析研判交易信息,直接降低了企业参与招投标的信息成本和时间成本,切实保障了各类市场主体,尤其是中小企业的平等参与权,让公平竞争的市场秩序在交易源头得到巩固。

强化信息公开透明度,确保交易流程顺畅高效,是“双提前”机制的另一核心优势。根据机制配套新规,自去年12月23日起,在市行政区域内依法必须公开招标的工程项目,其招标文件需在招标公告正式发布前,于市公共资源交易中心官方网站进行预公示,且公示时长不少于3日。这一要求与此前已实施的“招标计划

提前30日发布”制度形成协同发力的“组合拳”,从项目筹备到文件编制的关键环节,实现了标前信息的全流程、高质量公开,彻底打破了以往信息不对称的壁垒,为后续交易活动的顺利开展筑牢了基础。

在压实主体责任、提升交易文件质量方面,“双提前”机制同样发挥了重要作用。招标文件预公示期间,市公共资源交易中心明确要求招标人主动向潜在投标人及社会公众征求意见,广泛吸纳各方合理建议。这一做法不仅倒逼招标人切实扛起项目主体责任,更通过集思广益的方式,及时发现并修正招标文件中可能存在的条款模糊、表述不清等问题,有效减少了项目开标后因文件瑕疵引发的争议纠纷,显著提升了招标文件编制质量和交易效率。

据市公共资源交易中心统计数据,“双提前”机制实施以来,已累计发布招标计划217项,完成招标文件预公示47项。随着机制的深入推进,市公共资源交易的质量与效率同步提升,交易透明度得到市场主体的广泛认可,不少企业反馈获取信息更及时、参与交易更安心。



## 1至8月我市全社会用电量增长5.1%

本报讯(记者杨小莉)9月15日,记者从市统计局能源统计科获悉,2025年1至8月,我市全社会

用电量累计69.73亿千瓦时,同比增长5.1%,其中:工业用电量60.19亿千瓦时,增长5.4%;城乡居民生

活用电量2.16亿千瓦时,增长5.2%。  
1至8月,我市电力消费平稳增

长,电力供需总体平衡。从用电量增长贡献看,工业用电量增加3.08亿千瓦时,拉动全社会用电量增长4.6个百分点,其中,有色金属冶炼和压延加工、金属制品业用电量分别增加3.12亿千瓦时、1.1亿千瓦时,拉动工业用电量分别增长5.5个百分点、1.7个百分点。

## 引才聚才,用力更要用心

徐超

引才聚才需要用力,更要用心。近年来,不少城市持续升级人才政策,补贴待遇常常达到“顶格”。但也出现了“鸟大离巢”现象——一些城市陪伴人才走过“成长期”,可当“雏鹰”变成“雄鹰”,却选择远走。

人才去留,有发展机遇、家庭关系等种种考量,但能否与一座城市建立情感认同、文化认同也是十分关键的因素。有一对从同一所高校、同一个班级走出家乡的博士夫妻,他们有很多选择,可以回老家,也可以去北京、上海等一线城市,但他们最终选择把家安在江苏南通,还义务担任当地的“引才大使”,引荐校友

到南通创新创业。他们说,这里把他们当家人。有一年因为特殊原因,他们无法回老家过春节,当地人才部门负责人邀请他们一起过年,共享温馨时刻。

为什么无论我们走到哪里,都忘不了家乡?乡愁的源头,是基于情感和文化的强烈认同感、归属感。苏轼讲,此心安处是吾乡。心安,就是一种认同。要与人才建立更加持久、更有黏性的连接,城市可在刚性的政策之外,给予人才更多春风化雨般的温暖关怀。不一定制度化、指标式地要求相关部门每年看望人才多少次、与人才联系多少回,而是发自内心的尊重人才、关爱人才,在人才最需要的时候雪中送炭,真正把“你家我家”变成“一家”。

以利相交,利尽则散;以心相交,才能成其久远。



## 全省首例“个人身后一件事”在我市办结

本报讯(记者康艳 李玉梅)在持续推动和深化“高效办成一件事”改革的关键阶段,市政务服务中心变“被动受理”为“主动服务”,率先突破传统政务服务边界,9月10日成功办结了“个人身后一件事”业务。据甘肃省政务服务网“高效办成一件事”重点事项服务专区数据显示,这是全省首例办结的“个人身后一件事”。

当日,市民吴先生在处理其母亲身后事过程中,了解到现在国家推出了“个人身后一件事”集成服务事项,通过咨询政务大厅工作人员明确了“个人身后一件事”办理范围、业务流程及所需材料。吴先生在“高效办成一件事”

”专窗工作人员的全程指导帮助下完成了社保待遇结算、医保账户处理等业务资料的一次性上传和申报,整个过程高效顺畅。

“以前总听说办身后事要跑好几个地方,手续又多又杂,没想到现在这么方便,只需到政务大厅,就有人帮着办,材料可一次性上传,真是太省心了!”吴先生感慨道。

这一案例充分展现了政府部门“以人民为中心”的服务理念和深化改革的决心,为其他领域“一件事”改革提供了有益借鉴。

在传统行政服务模式下,办理逝者身后事务堪称一场“部门马拉松”。办理个人身后事务时,申请人需辗转奔波于公安、民政、社

保、医保等多个部门,重复提交多套材料,不仅流程繁琐,而且耗时费力。如今,依托“高效办成一件事”改革,个人身后事项打破部门壁垒,实现跨部门“并联协作”,群众跑动次数由7次减少至2次,提交材料从26份缩减至7份,办理时间也从58个工作日压缩至32个工作日。这一显著变化,切实降低了群众办事成本,减轻了家属在办理相关事务时的负担。

